Воспитатель МБДОУ № 3 Довгаль Н.С. – участник реализуемого проекта

"Чудо - чудное, диво - дивное"
2  ЭТАП

          Детство – ответственный этап в становлении личности и ее нравственной сферы. Народная культура  способствует выработке нужных моральных качеств, культуры общения, нравственной, физической, умственной, трудовой культуры дошкольников.

        Народная культура  испокон веков передавалась от семьи к семье, от матери к дочери, от отца к сыну. Всем сердцем любя свою родную сторонку, люди  воспевали в песнях и сказках ее красоту и умели ее творить.
  К большому сожалению, мы успели растерять то, что годами копили наши бабушки и дедушки. "Без прошлого нет будущего"- гласит народная пословица. И с этим трудно не согласиться, как трудно не согласиться с неоспоримой истиной, гласившей: "Ты мира не узнаешь, не зная края своего".
      Наши дети должны хорошо знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в возрождении национальной культуры; самореализовать себя, как личность любящую свою Родину, свой народ и все, что связано с народной культурой.
Не только детсадовское сообщество (дети, законные представители, сотрудники) на протяжении многих лет реализует приоритетное направление нравственно – патриотического воспитания через культурно-историческое наследие, но и большую помощь оказывает социум, а в частности, центральная детская библиотека № 2. 

         С целью обогащение духовного мира детей, расширения представлений о народной культуре, приобщению детей к общечеловеческим ценностям, истории и обычаям народных праздников вместе с детской библиотекой № 2, реализуем проект "Чудо - чудное, диво - дивное", руководитель Горьева Светлана Анатольевна. Светлана Анатольевна создает развивающую среду для каждого мероприятия, будь то знакомство со сказкой, с историей народной игрушки, происхождения сказочных птиц, история декоративно-прикладного искусства, возникновение различных росписей. Знакомя воспитанников с фольклором, с произведениями художников и писателей, с народными промыслами, делает подборку детской литературы для  оформления выставки, как в читательском зале, так и на базе ДОУ для знакомства маленьких читателей с книгами. 
        Воспитанники ДОУ,  педагоги, родители принимают участие в выставках, конкурсах, мастер – классах, что способствует приобщению детей к истокам русской народной культуры, оказывают помощь в реализации проекта.

Благодаря созданию особой среды в детской библиотеке,  дети непосредственно соприкасаются  с культурой русского народа.

К сожалению, народные игры почти исчезли, поэтому наша задача сделать этот вид деятельности частью жизни детей, создать условия возрождения народных игр и помогать делать досуг детей содержательным и полезным. Включая игру в воспитательно - образовательный процесс, Светлана Анатольевна ненавязчиво, целенаправленно вводит детей в мир народной культуры, обучая детей культуре общения. 

      Реализуя проект "Чудо - чудное, диво - дивное" Светлана Анатольевна  воспитывает у детей те черты характера, которые присущи русскому человеку: широты души, личности, любви к родному краю, а это и является важнейшей задачей воспитания подрастающего поколения, начиная с дошкольного возраста.
Дошкольники с огромным удовольствием идут в библиотеку, ждут встречи с сотрудниками, получают новые интересные знания.
Таким образом, данная система работы позволяет  формировать у детей дошкольного возраста знания о культурном наследии русского народа

Выставка «Жанры фольклора» на базе ДОУ
Фольк - игра «В каждой избушке – свои игрушки», творческая мастерская «Русская народная кукла» 
Народные игры
«История Пасхи. Пасхальные игры» на базе ДОУ
«Путешествие по  стране детского фольклора»

Игра-путешествие «Слава русская, сила богатырская» (день памяти былинного богатыря) Цикл   «Фольклор» 

